

中共东南大学委员会文件

东大委〔2019〕72号



关于召开校、二级单位两级领导班子 “不忘初心、牢记使命”专题民主生活会的 通知

各党工委，各基层党委、党总支、直属党支部，党委各部、委、办，工会、团委：

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中全会精神，根据中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组《关于第一批主题教育单位开好“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会的通知》《关于开展第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育的指导意见》等文件精神要求，现就我校开展“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会工作，通知如下：

一、聚焦“不忘初心、牢记使命”主题

不忘初心、牢记使命，是加强党的建设的永恒课题，是全体党员、干部的终身课题。要把开好专题民主生活会，作为领导班子和党员领导干部守初心、担使命，找差距、抓落实的一次政治体检，作为检验主题教育成效的一项重要内容。要充分运用主题教育成果，聚焦“不忘初心、牢记使命”这一主题，紧扣学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线，把开展主题教育同贯彻落实十九届四中全会精神结合起来，突出力戒形式主义、官僚主义这一重要内容，围绕理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的目标，按照习近平总书记关于“四个对照”“四个找一找”的要求，盘点收获、检视问题，深刻剖析。

民主生活会要坚持真理、修正错误，严肃开展批评和自我批评，以钉钉子精神抓好整改，确保专题民主生活会开出高质量新气象。要通过专题民主生活会，推动各级党员领导干部进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，推动各级领导班子履职尽责、团结奋进，牢记初心使命，重整行装再出发，在新时代把党的自我革命推向深入，以昂扬的精神状态全力推进学校改革攻坚和“双一流”建设，为扎根中国大地加快建设中国特色世界一流大学、为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出新的更大的贡献。

二、认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想

党员领导干部要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想及党的十九届四中全会精神，学习领会习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议、中央政治局第十五次集体学习、中央和国家机关党的建设工作会议、出席庆祝中华人民共和国成立70周年系列活动时的重要讲话，学习贯彻习近平总书记对本地区本领域的重要指示批示精神和党中央决策部署，认真学习党章、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》，认真学习党史、新中国史，认真学习党中央关于民主生活会的有关要求，提高思想认识，把握标准要求，把思想和行动统一到习近平总书记重要指示批示精神和主题教育的部署要求上来，打牢开好专题民主生活会的思想基础。

三、广泛征求意见

紧扣“不忘初心、牢记使命”主题，坚持发扬民主、开门纳谏，采取座谈访谈、设置意见箱和网络征询等方式，广泛听取党员、干部和群众的意见。校级领导班子成员在主题教育期间至少主持召开一次征求意见座谈会，广泛听取党组织、党代会代表、教代会执委、离退休老同志、民主党派人士和各部门的意见和建议；二级单位领导班子成员也要通过召开座谈会等形式，听取本单位教职员工的意见和建议。

四、深入谈心谈话

领导班子成员之间，班子成员与分管单位负责同志、与本人组织关系所在党支部党员代表，要开展谈心谈话，交流思想、交

换意见。要紧扣不忘初心、牢记使命，谈参加主题教育的收获体会，谈守初心、担使命方面的差距不足，谈对整改落实的具体措施和意见建议。既要谈自身差距，又要谈对方不足，把问题谈开、把道理谈透、把思想谈通。要防止泛泛而谈不聚焦，防止只谈工作不触及思想，防止把谈心谈话变成简单交换会上批评意见。

五、梳理检视问题

领导班子和班子成员要对在学习研讨中查摆的问题、对照党章党规找出的问题、调研发现的问题、群众反映的问题、谈心谈话指出的问题，以及上级党组织在巡视巡察、干部考察、工作考核中所反馈的问题和所指出的意见，对上年度民主生活会和巡视整改专题民主生活会提出需要整改尚未整改到位的问题，进行梳理汇总。在此基础上，区分已解决的、正在解决的、一时难以解决的情况，一条一条列出具体问题。

领导班子和党员领导干部要把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，分析问题症结，从思想、政治、作风、能力、廉政等方面剖析根源，特别是在主观上、思想上进行深刻检视，找准思想根子上的问题，并明确努力方向和改进措施。领导班子和党员领导干部撰写检视剖析材料，要直奔问题，不搞官样文章，不硬性规定字数。

六、严肃开展批评和自我批评

领导班子和党员领导干部要在对照党章党规找差距的基础上，按照照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病的要求，坚持“团结

“一批评一团结”的方针，以强烈的自我革命精神，以对党、对事业、对同志、对自己高度负责的态度，拿起批评和自我批评的武器，开展积极健康的思想斗争，打扫思想和政治上的灰尘，检身改过、日进日新。

自我批评要勇于解剖自己、揭短亮丑，见人见事见思想。主要负责同志要代表班子作对照检查，带头开展自我批评。领导班子成员自我批评要深刻查摆主题教育检视的问题，既找理论短板、工作弱项，又找思想差距、作风不足，把自己的问题讲清楚，把问题根源讲透彻，把整改措施讲具体。同时，要按照有关规定，对主题教育专项整治中领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业情况，对本人重大事项报告、巡视反馈、组织约谈函询等问题作出说明或检讨，受到问责的要作出深刻检查。

相互批评要真点问题、点真问题，达到红脸出汗、排毒治病的效果。要出于公心、敢于直言，坚决克服不想批评、不敢批评的倾向。要提高相互批评的质量，从具体事情、具体问题入手，从政治上、思想上、作风上提意见，落细落小，以小见大。对待批评意见要虚怀若谷、闻过则喜，有则改之、无则加勉，不搞无原则的纷争。

七、扎实抓好问题整改

要把抓好专题民主生活会后的问题整改，作为巩固提高主题教育成效的重要措施。要持续深化学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，通过强化理论武装，不断提高抓整改的思想

自觉和行动自觉，不断提高促落实的工作能力和水平。要坚持加强党的集中统一领导和解决党内问题相统一，坚持守正和创新相统一，坚持严管和厚爱相统一，坚持组织推动和个人主动相统一，一项一项抓整改，一个一个改到位，切实取得让党员、群众看得见、摸得着、感受得到的成效。要根据对照党章党规找差距中找出的问题和专题民主生活会上查摆出来的问题以及相互批评的意见，细化完善整改措施，明确整改时限，领导班子梳理检视出来的问题班子成员要在分管领域内认领，落实整改责任，防止说归说、做归做，只出题、不答题。需要建立健全制度的，要抓紧制定完善。整改情况要通过适当方式在一定范围内向党员、群众公开。

要把专项整治列入专题民主生活会整改的重要内容，统筹推进。

八、发挥党委书记示范带动作用

开好专题民主生活会，关键在领导。党的各级领导干部要以上率下、作好示范，不当局外人，不当旁观者。党委书记是开好这次专题民主生活会的第一责任人，要亲自抓，认真组织开好民主生活会。要带头深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和十九届四中全会精神，准确把握党中央有关规定，结合班子实际提出开好专题民主生活会的具体要求，确保聚焦主题，不跑偏、不散光。要发挥把关作用，主持起草领导班子检视剖析材料，督促班子成员对照检视、谈心谈话，审阅班子成员检视剖析

材料。要发挥示范带动作用，带头不忘初心、牢记使命，带头开展批评和自我批评，带头坚持真理、修正错误，及时指出和纠正批评和自我批评中可能出现的不良倾向，营造严肃认真的氛围。

九、加强督促指导

各级党委要按照党中央部署要求，主动作为，对学习研讨、征求意见、谈心谈话、撰写材料、开展批评和自我批评、整改落实等各环节工作，作出周密安排，抓好组织实施。

校党委派出的指导组要全程参与所指导单位的专题民主生活会，加强督促指导。要坚持从严从实，把好会议方案、领导班子和班子成员检视剖析材料的质量关。加强会议指导，对批评和自我批评“一团和气”“走过场”的，要及时叫停；对会议质量不高的，经报学校主题教育领导小组批准后，督促其重新召开。会议结束前，对民主生活会后召开情况进行实事求是点评。

各单位要在专题民主生活会召开后 15 天内向主题教育领导小组办公室报送专题民主生活会情况报告。

中共东南大学委员会

2019 年 11 月 27 日

抄送：各校区，各院、系、所，各处、室、直属单位，各学术
业务单位。

东南大学党委办公室

2019 年 11 月 27 日印发
